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Copilul tău se joaca în 50% din timpul petrecut în faţa calculatorului ! 
  Conform celui mai recent studiu CNA desfăşurat în perioada septembrie-octombrie 2007, în timpul liber, 45% dintre copii se joacă pe video sau pe calculator, înţelegând prin buna utilizare a acestora mai degrabă utilizarea jocurilor, Internet şi chat, filme şi muzică.   Deşi copiii susţin că folosesc computerul şi în special Internetul pentru a se documenta şi pentru a le fi mai uşor procesul de învăţare, studiul CNA a demonstrat că 50% dintre ei se joacă, iar 47% stau pe chat-uri. Există nenumărate riscuri la care sunt supuşi copiii şi elevii "generaţiei online" care îşi petrec foarte mult din timpul dedicat calculatorului cufundaţi în lumea virtuală a jocurilor pe calculator. Este recunoscut faptul că dependenţa de calculator şi televizor produce modificări structurale în psihicul uman ce pot avea ca finalizare chiar degradarea stării de sănătate fizică şi mintală; se poate ajunge chiar şi la declanşarea unor boli psihice.   Mulţi dintre părinţi au făcut eforturi financiare pentru a cumpăra un calculator, iar unii au crezut că oferă o şansă în plus copiilor pentru a se informa şi a creşte spiritual. Aparent aşa este, dar de multe ori aparenţele înşeală. Nu de puţine ori, sub presiunea violenţei virtuale, buna intenţie se întoarce împotriva părinţilor ca un bumerang şi îi condamnă, fără drept de apel, să fie martori ai involuţiei personalităţii propriilor copii.   Pentru ca acest scenariu să nu devină realitate, este absolut necesar ca părinţii să-şi joace rolul de părinţi autentici, explicându-le prin metode nu brutale - care sunt de obicei sortite eşecului pe termen lung -, ci prin capacitatea de a te face ascultat fără ca tânărul să simtă că este dominat sau că i s-a tăiat voia. A li se evidenţia unicul adevăr privind utilitatea calculatorului pentru copii, care poate fi sintetizat astfel: da, este bun, dar cu măsură şi selectiv. Îi putem atenţiona pe copii să nu se lase furaţi de mirajul lumii virtuale, fiindcă viaţa îi va sancţiona când le va fi lumea mai dragă. Părinţii îi vor ierta, poate prietenii îi vor înţelege, dar, în mod sigur, viaţa va trece pe lângă ei. Timpul irosit în zadar nu se mai întoarce.   A ne întoarce apoi privirea asupra fiecăruia dintre noi care îşi joacă rolul de părinte, căutând răspunsuri la întrebări simple de genul: Acord destulă atenţie copilului meu, fiind alături de el ? - Sau îl văd doar dimineaţa când pleacă la şcoală şi eventual seara, la culcare ? Din cauza lipsurilor financiare am plecat în străinătate pentru un câştig mai mare, dar m-am gândit cu cine va rămâne copilul meu şi dacă el va fi cu adevărat în siguranţă ? Trebăluind prin casă, îi acord atenţie copilului meu când vine şi mă întreabă fie şi o simplă operaţie matematică ? -Sau îl resping, certându-l să „pună burta pe carte” – iar el neînţelegând, va alege cea mai la îndemână cale realizând până şi cele mai simple operaţiuni matematice pe calculator, ajungând să uite chiar şi tabla înmulţirii. Am încercat să îi explic copilului meu că omul aspiră spre libertate, mişcare şi comunicare directă, nu pentru înlănţuirea într-un scaun, cu ochii pironiţi zi şi noapte pe un ecran, până când ajunge să confunde realitatea cu lumea virtuală ? M-am gândit să îi explic copilului meu că această stare de libertate, mulţumire sufletească ţi-o conferă în primul rând apropierea de Dumnezeu .... Sau am uitat chiar eu însumi de rugăciune ... de Dumnezeu ?  Este clar apoi că devine obligatorie, la scară largă, restructurarea modului în care pregătirea în utilizarea computerului este efectuată în prezent, prin atragerea în programe standardizate de pregătire. Procesul lent de pregătire a profesorilor la standarde internaţionale, într-o măsură semnificativă, şi rigiditatea în a le oferi copiilor accesul la tehnologie, acolo unde dotările tehnice există, continuă să împiedice răspândirea unui nivel de bază de cunoaştere a calculatorului, nu doar din punct de vedere al jocurilor. Sistemul de învăţământ trebuie să îşi coordoneze dezvoltarea, recunoscând faptul că orice dotări tehnice serioase necesită şi investiţii în resursele umane, profesorii fiind şi ei cei care îndrumă paşii elevilor.                                             Vasilica Onofrei 

Cuvânt de folos la Evanghelia 
duminicii al Sf. Ioan Gură de Aur 

 
 De multă frământare e plină viaţa noastră! Plin de tulburări e veacul acesta! Dar nu ar fi aceasta greutate, iubiţii mei fraţi, că aceste tulburări şi aceste frământări, deşi putem să le facem mai blânde sau, dacă rămân aşa cum sunt, să le-ndurăm fără întristare, totuşi noi nu facem nici una, nici alta, ci stăm morocănoşi toată viaţa noastră. Unul se plânge că-i sărac, altul că-i bolnav; unul, de povara grijilor, altul de întreţinerea casei; unul, de creşterea copiilor, altul, de lipsa de copii. Şi uită-te cât de mare e nesocotinţa! Nu ne plângem toţi de aceleaşi lucruri, ci de lucruri potrivnice. Dacă lucrurile prin ele însele ar fi pricina plânsetelor noastre, ar trebui negreşit să nu ne plângem de lucruri potrivnice: dacă sărăcia e un rău de neîndurat, ar trebui ca bogatul să nu fie niciodată trist; dacă lipsa de copii e un rău, ar trebui ca cel cu mulţi copii pururea să se bucure; iarăşi, dacă e o fericire să stai în fruntea responsabilităţilor statului, dacă e o fericire să fii înconjurat de cinste şi să ai mulţi oameni sub stăpânirea ta, ar trebui ca cel care duce o viaţă modestă şi smerită să fie urât şi ocolit de toţi. Dar aşa, când vedem că se plâng deopotrivă şi bogaţii şi săracii, iar de multe ori bogatul se plânge mai mult decât săracul, când vedem că se bucură şi marii dregători şi supuşii lor, şi tatăl cu mulţi copii şi cel care n-are nici unul, să nu învinuim lucrurile de neorânduiala din lume, ci pe oamenii care nu se pot sluji de lucruri cum trebuie, ca să poată scăpa de tristeţe. Nu întâmplările neprevăzute pricinuiesc frământare şi tulburare, ci noi şi sufletul nostru. Când sufletul este în bună rânduială, stăm liniştiţi ca într-un port, chiar de s-ar ridica de pretutindeni cu miile furtunile; dar când sufletul nu-i în bună rânduială, de ne-ar bate de pretutindeni vânt prielnic, nu stăm mai bine decât în mijlocul furtunii.  

Tel.: 0746 926 539 

19 octombrie — 25 octombrie 2008  NR. 296 

Duminica a douăzecea după Rusalii 
Întru mulți ani, Înaltpreasfințite Stăpâne ! 

 

 Cu prilejul serbării zilei de naştere, astăzi, 19 octombrie, 
adresăm Înaltpreasfinţitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei respectuoase urări de sănătate și 
frumoase împliniri în lucrarea pastorală, liturgică și 
administrativă întru slujirea Sfintei Biserici și rugăm pe Bunul 
Dumnezeu să înmulțească binecuvântările și darurile Sale pentru 
iubitul nostru ierarh. În semn de prețuire deosebită și unanimă 
apreciere pentru tot ceea ce a făcut pentru noi toți, prin 
exemplara organizare a manifestărilor legate de sărbătoarea 
Sfintei Parascheva, în cadrul festivității „Seara Valorilor”, care a 
avut loc la Primăria Municipiului Iași, Înaltpreasfinţitul Părinte 
Teofan a primit și titlul de Cetățean de Onoare al orașului nostru.  
 La acest moment aniversar, cu recunoștință privim 
retrospectiv și la momentele de bucurie sfântă pe care ni le-a 
prilejuit prima vizită a IPS Părinte TEOFAN la Biserica Toma 
Cozma, duminică, 17 august, când prezenţa Înaltpreasfinţiei Sale 
în mijlocul comunităţii noastre parohiale ne-a adus lumină și 
pace în suflete, prin binecuvântarea şi cuvântul de învăţătură ce 
au constituit totodată o încurajare pentru toţi cei care se ostenesc 
alături de preoţii slujitori de la această biserică.   
 

Evanghelia duminicii Învierea fiului văduvei din Nain   (Luca VII, 11-16) 
11. Şi după aceea S-a  dus într-o cetate numită Nain şi cu El împreună mergeau ucenicii Lui şi multă mulţime. 
12. Iar când S-a apropiat de poarta cetăţii, iată scoteau un mort, singurul copil al mamei sale, şi 
ea era văduvă, şi mulţime mare din cetate era cu ea. 13.Şi, văzând-o Domnul, I S-a făcut milă de ea 
şi a zis: Nu plânge! 14. Şi apropiindu-Se,   S-a atins de sicriu, iar cei 
ce-l duceau s-au oprit. Şi a zis: Tinere, ţie îţi zic, scoală-te. 15. Şi s-a ridicat mortul şi a început să 
vorbească, şi l-a dat mamei lui. 16. Şi frica i-a cuprins pe toţi şi slăveau pe 
Dumnezeu, zicând: Prooroc mare S-a ridicat între noi şi Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.  

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, s-a născut la 19 octombrie 1959, în comuna Corbi, 
judeţul Argeş, într-o familie cu şase fraţi. Dintre aceştia, patru sunt monahi. A studiat la Seminarul Teologic din Craiova (1974-
1979), apoi la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti (1980-1984). De asemenea, între anii 1986-1990, a urmat studii de doctorat la Institutul Teologic „Saint Serge“ din Paris. A intrat în 
monahism în 1984, la Schitul Crasna (Prahova), iar în 1985 a fost hirotonit ierodiacon şi ieromonah. Între 1987 şi 1990, a fost 
duhovnicul Mănăstirii „Acoperământul Maicii Domnului“ din Bussy en Othe, Franţa, iar în 1990, s-a întors în ţară, ocupând 
funcţia de secretar al Cabinetului Patriarhal până în 1991, când a fost ales Episcop-Vicar Patriarhal. În 2000 a devenit Mitropolitul Olteniei, iar din acest an, este Mitropolitul Moldovei şi 
Bucovinei. Între anii 1992-1997, a fost membru în Comitetul Central al Conferinţei Bisericilor Europene din Geneva, iar între 
1995-1997, membru în Adunarea Generală a Comisiei Ecumenice Europene „Biserica şi Societatea“ - Bruxelles. Printre alte ordine şi decoraţii, IPS Teofan a primit, în anul 2000, Ordinul pentru 
Merit în grad de „Mare Cruce“, din partea Preşedinţiei Române. 
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 A devenit o frumoasă tradiţie ca în fiecare an, sărbătoarea Sfintei Parascheva să aducă, la Iaşi, credincioşi din toate colţurile ţării, dar şi din afara ei. Vremea deosebit de frumoasă de care ne-am bucurat cu toţii, a favorizat şi creşterea numărului de pelerini care au venit în cetatea 

Iaşului pentru a o cinsti pe Sfânta Parascheva.   În aceste zile de sărbătoare a capitalei Moldovei, am avut şi bucuria de ne închina la moaştele Sfântului Nifon, Patriarhul Constantinopolului, în anul împlinirii a 500 de ani de la trecerea sa la cele veşnice. Moaștele au 

fost aduse din Craiova de Înaltpresfinţitul Părinte  I r ineu  Mi t ropo l i tu l Olteniei.  Duminică, 12 octombrie,  moaştele celor doi sfinţi s-au întâlnit întru comuniunea prilejuită de 

tradiţionalul pelerinaj, "Calea Sfinţilor", pe străzile din centrul Iaşului. Procesiunea a cuprins un moment deosebit în fața Palatului Culturii, unde a avut loc ceremonia de primire a moaştelor Sf. Ier. Nifon, Patriarhul Constantino-p o l u l u i ,  c u  p a r t i c i p a r e a 

Înaltpreasfinţitului Părinte Teofan, a Înalpreasfinţitului Părinte Irineu, a Preasfinţitulului Calinic Botoşăneanul şi a numeroşi părinţi şi diaconi din Protopopiatele I şi II Iaşi.   După impresionantul pelerinaj la care au participat mii de pelerini, precum şi mulţi creştini din parohia noastră, moaştele celor doi sfinţi au fost au fost aşezate în baldachinul special amenajat lângă Catedrala Mitropolitană, pentru a fi venerate de creştini adunaţi pentru rugăciune. 
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 Cu ajutorul tinerilor, ca şi în anii trecuţi, parohia noastră a organizat o amplă acţiune în seara de luni spre marţi la ora 23.00 pentru a oferi celor ce stăteau la rând hrană caldă, ceai şi dulciuri (circa 300 de pachete). Am dorit să arătăm prin ospitalitatea noastră tradiţională cum putem pune în lucrare pilda de dăruire şi omenie pe care ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasa Maică Parascheva cea iubitoare de străini.    Mulţumim tuturor celor care s-au implicat 
alături de Părintele Paroh Mihai Mărgineanu şi a 
doamnei preotese Gabriela pentru organizarea acestei 
frumoase acţiuni filantropice: familiilor Cătălin şi Iulia 
Rădeanu, cu cei doi copii Maria și Andrei, Petrică și 
Ecaterina Pătrașcu, doamnelor Carmen Losonczy cu 
fiica Gabriela și buna prietenă Flaviana Lungu, 
doamnelor Liliana Bălan, Teodora Constantinescu, 
Mihaela Popa, Florina Dănilă, Ghena Mihăiuc, Mirela 
Stratulat, Monica Dragomir, Diana Gheorghiu, 
domnilor Gheorghiță Aioanei, Ștefan Roznovăț, Grigore 
Cristescu, tinerilor entuziaști Dragoș, Irina Dănilă, 
Alexandra Popa, Vlad Rozmarin, Matei Popa, Petrică 
Tărăboi, Robert Burlacu, Cătălin Radu, Cătălin 
Soltănel, Lucian Radu, Antonia Mărgineanu, Damiana 
Mărgineanu, Cosmina Mărgineanu.   Marţi, 14 octombrie, în ziua Sfintei care, din Moldova, îi ocroteşte pe toţi românii, Iaşul a devenit centrul spiritualităţii româneşti. Sute de mii de credincioşi din toată ţara şi din străinătate au participat la Sfânta Liturghie arhierească prilejuită de sărbătorirea hramului Catedralei mitropolitane din Iaşi şi pentru a se închina la moaştele Sfintei Parascheva şi ale Sfântului 

Ierarh Nifon, patriarhul Constantinopolului. Pe scena special amenajată în faţa Catedralei mitropolitane, slujba Sfintei Liturghii a fost oficiată de 13 ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române. Din soborul de arhierei au făcut parte: IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, IPS Irineu, Mitropolitul Olteniei, IPS Petru, Mitropolitul Basarabiei şi Exarh al plaiurilor, IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuţilor, IPS Andrei, Arhiepiscopul Alba Iuliei, IPS Adrian, Arhiepiscop emerit al românilor ortodocşi din Europa Occidentală şi Meridională, PS Timotei, Episcopul Aradului, Ienopolei şi Hălmagiului, PS Sebastian, Episcopul Slatinei, PS Episcop Macarie al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord, PS Calinic Botoşăneanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, 

PS Andrei Făgărăşanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, PS Ioachim Băcăuanul, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Romanului şi PS Corneliu Bârlădeanul, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Huşilor. Alături de cei 13 episcopi a slujit un impresionant sobor de preoţi, format din stareţi din mănăstirile Arhiepiscopiei Iaşilor, precum şi profesori de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae“ din Iaşi. Au participat numeroase oficialităţi locale şi centrale, zeci de preoţi şi maici.   La biserica noastră, această mare sărbătoare a fost prăznuită prin săvârşirea unei Liturghii speciale oficiate de P.C. Pr. Constantinos Briazas din Lárisa - 

Grecia, alături de P.C. Părinte Paroh. Pentru familia P.C. Părinte Constantinos Briazas, această zi a constituit şi un moment de bucurie, fiind ziua onomastică a fiicei Parascheva, precum şi a mamei doamnei preotese Irina.  Alăturăm gândurilor noastre bune de felicitări, urări de fericire, sănătate, bucurii şi împliniri împreună!                
Pr. Mihai Mărgineanu și Vasilica Onofrei 

Biserica “Sf. Cuv. Parascheva”, de lângă 
Biblioteca Centrală Universitară — Iaşi, 

în haină de sărbătoare     În ziua de 14 octombrie o altă importantă biserică îşi serbează astăzi hramul, anume Biserica “Sf. 
Cuv. Parascheva”- Prapa Doamna, aflată în preajma Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu“ din 
Iaşi. Această parohie este păstorită cu deosebită râvnă de către P.C. Pr. Prof. Ioan Vicovan, Prodecan a Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi, cu o frumoasă 
şi complexă  activitate pastorală, liturgică, administrativă, filantropică, culturală  
 Slujba Vecerniei Hramului şi a Litiei oficiată 
luni, 13 octombrie a.c., cu distinsa participare a unui impresionant sobor de preoţi invitaţi, condus de P.Cuv. 
Arhim. Vitalie Danciu, Stareț al Mănăstirii Golia, iar cuvântul de folos a fost rostit de către P.C. Pr. Teșu 
Cristinel de la parohia Sf. Dumitru - Misai, profesor la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”. 


